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Typológia krajiny Slovenska: regionalizácia
jej prírodno-kultúrneho charakteru

J. Oťaheľ, T. Hrnčiarová, M. Kozová: Landscape Typology of Slovakia: Regionalisation of its
Natural-Cultural Character. Život. Prostr., Vol. 42, No. 2, p. 70 – 76, 2008.

Knowledge and specification of the characteristic landscape features need the prior elabora-
tion of the cultural landscape typology (variety of landscape types), that is more complicated
than the typology of natural landscape. Some typologies of the diversity and land-use use in its
wide diapazone have been elaborated within the frame of European research. Also Slovakia
pays attention to this issue mainly after the adoption of the European Landscape Convention
(2005). Significant indicators of landscape typology used in Slovakia are: natural conditions,
natural resources, natural and cultural phenomena, from which the types and regions can be
separated and at the same time established the representative, valuable and unique landscape
types. Based on them there can be identified the sites with conserved traditional forms of ma-
nagement, historical landscape structures documenting single stages of social development
that need special attention and could be proposed to the List of World Cultural and Natural
Heritage. They create the landscape phenomena on the borderline of cultural and natural landsca-
pe. The landscape typology of Slovakia is not the aim but it is the tool how to reach better
management of the landscape, increase the awareness of landscape values and plan its further
sustainable development.

JÁN OŤAHEĽ, TATIANA HRNČIAROVÁ, MÁRIA KOZOVÁ

K zachovaniu rozmanitosti prírodných podmie-
nok, kultúrneho bohatstva a foriem života na Zemi
významnou mierou prispieva Dohovor o ochrane sve-
tového kultúrneho a prírodného dedičstva a Európsky do-
hovor o krajine, v ktorých sa ochrana nechápe kon-
zervatívne, ale dôraz sa kladie na zachovanie typic-
kých hodnôt a charakteristických čŕt územia.
Prírodné pomery sú dané predovšetkým geografic-
kou polohou, zonálnou a azonálnou diferenciáciou
krajinných zložiek. Kultúrne aspekty krajiny mož-
no chápať ako hmotnú realitu, ktorá je výsledkom
neustáleho spolupôsobenia človeka a jeho aktivít na
prírodné zložky. Územie s tradičným spôsobom vy-
užívania je pre súčasnú krajinu mimoriadne význam-
ným ekologickým, genofondovým, ale aj kultúrnym
fenoménom.

Pestrosť a rozmanitosť európskych krajín predsta-
vuje obrovské prírodné a kultúrne dedičstvo. Už nie-
koľko desaťročí si jednotlivé krajiny analyzujú poznat-
ky o reliéfe, horninách, pôdach, klíme, vegetácii
a živočíšstve, ale aj o historickom vývoji osídľovania,

kultivácii pôdy a jej využívaní, o formovaní kultúrnej
krajiny. Syntézu poznatkov sa usilujú prezentovať
prostredníctvom priestorovej klasifikácie, resp. regio-
nálnej taxonómie, najčastejšie regionálnej typizácie.
Na Slovensku táto syntéza poznania vyvrcholila pre-
dovšetkým v dvoch významných kartografických die-
lach – Atlase SSR (Mazúr, ed., 1980) a Atlase krajiny
SR (2002). Ich mapové vyjadrenie má nezastupiteľnú
úlohu, napr. pri manažovaní krajiny, prognózovaní
možných zmien v krajine a pod. Typológia kultúrnej
krajiny – rozmanitosť krajinných typov (ktorá v Európe
prevažuje) – je oveľa náročnejšia, ako typológia prí-
rodnej krajiny. Veľmi dôležitou úlohou pri vyčleňova-
ní krajinných typov je čo najobjektívnejšie vybrať pod-
statné znaky a definovať klasifikačné kritériá – indi-
kátory.

Typológia krajiny na európskej úrovni

Prvú významnú iniciatívu zameranú na zachytenie
vysokej diverzity krajiny v rámci Európy predstavuje
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typologická mapa vypracovaná v r. 1990 v mierke
1 : 25 000 000 holandským autorom Meeusom (1995)
a jeho tímom. Táto mapa definovala na základe integ-
rácie faktorov formujúcich krajinu (akými sú predo-
všetkým klimatické pomery, charakter reliéfu, vegetá-
cia, krajinný ráz a vývojové trendy vo využívaní kraji-
ny) 30 základných krajinných „megatypov“. V rámci
nich sa vyčlenili typy tundrovej krajiny, krajiny tajgy,
rôzne typy vrchovinovej a hornatinovej krajiny, typy
uzatvorených a polootvorených krajín, otvorených
poľných krajín, stepných a suchých krajín, antropo-
génnych krajín a kultúrnych typov krajín. Spracované
bolo len územie členských štátov Európskej únie (v tom
čase ich bolo 12), a preto neodráža významné typy kra-
jiny nachádzajúce sa v strednej a východnej Európe.

V r. 2003 inicioval kolektív autorov z výskumného
ústavu Alterra (Wageningen, Holandsko) vypracova-
nie novej paneurópskej klasifikácie krajiny LANMAP2.
Klasifikácia metodicky vychádza zo syntézy digitálnych
európskych databáz o klimatických podmienkach, re-
liéfe, pôdach, potenciálnej vegetácii a krajinnej pokrýv-
ke. Výsledný krajinný typ predstavuje funkčnú hie-
rarchiu abiotických, biotických a kultúrnych prvkov
krajiny. Klasifikácia je založená na kombinácii rôznych
tematických vrstiev geografických údajov (digitálny
model reliéfu, horninové podložie, krajinná pokrývka
a pod.). Prvýkrát sa pre klasifikáciu a typológiu kraji-
ny na európskej úrovni použili technológie GIS. Vý-
sledkom bola podrobná digitálna mapa, ktorá obsaho-
vala 14 000 mapovacích jednotiek krajiny. V tejto mape
je krajinný typ vyjadrený na základe funkčnej hierar-
chie abiotických, biotických a kultúrnych prvkov. Cel-
kovo bolo vytvorených 375 európskych krajinných
typov. Výsledné krajinné typy sú charakterizované
5-miestnym digitálnym kódom. Vytvorená klasifiká-
cia a typológia tvorí východisko a porovnávací základ
na európskej úrovni na hodnotenie krajinného rázu,
identifikáciu ohrozených typov európskych kultúrnych
krajín, monitoring a modelovanie zmien v krajine (Wa-
scher, ed., 2005).

Ďalším významným európskym projektom, osobit-
ne zameraným na hodnotenie a ochranu krajinného
rázu a prístupov v jednotlivých krajinách, v ktorom sa
využili aj výsledky klasifikácie krajiny LANMAP2, bol
projekt ELCAI (European Landscape Character Assess-
ment Initiative). Tento medzinárodný projekt sa riešil
v r. 2003 – 2005 v rámci 5. rámcového programu Eu-
rópskej únie (www.elcai.org). Koordinátorom projektu
bol D. M. Wascher, pracovník Alterra. Na riešení pro-
jektu sa podieľalo 14 európskych krajín vrátane sused-
ných štátov (Českej republiky, Rakúska a Maďarska).
Cieľom projektu ELCAI bolo (Lipský, 2004):
– poskytnúť systematický prehľad o súčasnom stave

typológie, indikátorov a metód hodnotenia krajin-
ného rázu na národnej a európskej úrovni,

– uviesť príklady praktickej aplikácie týchto koncep-
cií a metód,

– analyzovať politický a právny rámec hodnotenia
krajinného rázu a monitoring zmien v krajine (so
zreteľom na situáciu v jednotlivých krajinách aj na
celoeurópske programy a projekty NATURA 2000,
Agenda 21, Európsky dohovor o krajine a pod.),

– predstaviť hodnotenie krajinného rázu ako nástroj
spájajúci regionálne a národné prístupy zdola
a európsky prístup zhora na podporu budúcich eu-
rópskych programov a stratégií zameraných na hod-
notenie, plánovanie a manažment krajín pod tla-
kom súčasných zmien,

– predstaviť a expertne zhodnotiť novú typológiu
a mapu európskych krajín založenú na európskych
a národných databázach,

– iniciovať kontakty a zabezpečiť spätnú väzbu so
súčasnými a potenciálnymi užívateľmi (stakeholders)
výstupov z hodnotenia krajinného rázu (pláno-
vačmi, riadiacou sférou, manažérmi a pod.).

Výskum krajiny – jej vlastností, dimenzií
a fyziognómie

Určitú časť zemského povrchu, kde žije, hospodá-
ri, ale aj relaxuje človek, nazývame krajina. Tento seg-
ment Zeme tvorí primárne jeho materiálnu prírodnú
entitu, ktorú človek v rôznom stupni využíva, pretvá-
ra a organizuje. Fyziognómii prírodných podmienok
dodáva človek tvár kultúrnej krajiny. V historickom
vývine pritom zanechal rôzne dedičstvo svojho vply-
vu, v závislosti od spoločenského a kultúrneho rozvo-
ja v kontexte hraníc poznania, technickej vyspelosti
a organizácie života. Treba si uvedomiť, že prírodné
danosti – pôvodný fond krajiny, výrazne determinova-
li aj rozvoj kultúrneho dedičstva krajiny. Krajinu ako
prírodné bohatstvo a kultúrne dedičstvo musíme
v prvom rade poznať, aby sme ju mohli ďalej využívať,
rozvíjať, ale predovšetkým chrániť pre ďalšie generá-
cie. V tomto zmysle je koncepcia trvalej udržateľnosti
spojená hlavne s harmonickým využívaním a rozvojom
krajiny ako nášho domova.

Zo všeobecnej definície krajiny je zrejmé, že kraji-
na je časťou teritoriálneho systému, ktorý okrem prí-
rodných procesov rôznou intenzitou riadi aj človek.
Spoločensko-ekonomické procesy určujú stupeň skul-
túrnenia, technizácie krajiny. Materiálna entita kraji-
ny predstavuje jednak priestor biologickej existencie
človeka, z čoho vyplýva vzťah človeka ku krajine ako
zdroju a jeho využívaniu. Krajina je nielen zdroj
a výrobný priestor. Krajina, to je aj priestor, v ktorom
človek býva, premiestňuje sa a žije v spoločnosti. Vý-
sledkom tohto vzťahu sú jeho sídla, dopravné a tech-
nické zariadenia. Človek ako spoločenský tvor má aj
intelektuálny rozmer, potrebu vzdelávať sa, kultúrne,
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religiózne žiť, duševne sa rozvíjať. Sídla okrem obyt-
ných, spoločenských a verejno-správnych funkcií za-
bezpečujú aj kultúrne a intelektuálne potreby člove-
ka. Spoločensko-intelektuálny rozmer človeka sa od-
razil v historicko-kultúrnom dedičstve krajiny, ktoré
vytvárajú verejno-správne, liečebné a sakrálne komple-
xy, často s osobitnými duchovnými hodnotami. Tento
duchovný rozmer krajiny (genius loci) je ešte výnimoč-
nejšie spojený s človekom a jeho pôsobením v krajine.
Materiálna entita krajiny má teda nielen fyzický roz-
mer, ale aj svoj vonkajší prejav.

Fyziognómiu krajiny a jej estetické hodnoty človek
obohatil o duchovný rozmer. Je prirodzené, že
s viacerými dimenziami krajiny súvisí aj viacero prí-
stupov k jej poznávaniu. Synergický efekt spomenu-
tých rozmerov vnímame ako reálnu krajinu. Prirodze-
ne, že viacrozmerná krajina vyvoláva aj potrebu via-
cerých prístupov k jej poznaniu. Uvedené dimenzie
krajiny môžeme zjednodušiť v sekvencii: fyzická pod-
stata prírodnej (pôvodnej) krajiny, jej modifikácia a tvorba
kultúrnej krajiny, fyziognomický prejav krajiny, estetická

percepcia, duchovný odkaz historických súvislostí – identi-
ta krajiny.

Pri výskume krajiny sa osvedčil systémový prístup.
Krajina ako geosystém znamená, že ju skúmame ako hie-
rarchizovaný systém, v zmysle jej vývoja a komplex-
nosti. Primárne chápeme krajinu ako materiálnu enti-
tu, systém tvorený abiotickými, biotickými a antro-
pogénnymi (človekom modifikovanými, pretvorenými
a vytvorenými objektmi) prvkami. Hybnou silou jej
vývoja a zmien sú okrem prírodných aj spoločensko-
ekonomické procesy, určované ľudskou spoločnosťou.
Ľudská spoločnosť ako taká (sociálno-ekonomická sfé-
ra) nie je predmetom výskumu krajiny. V krajine sa
premieta práve cez materiálnu entitu a jej spomenuté
dimenzie. Táto krajina je predmetom reálneho výsku-
mu, hodnotenia a plánovania.

Krajinu ako materiálnu entitu, ako geosystém, skú-
mame hierarchizovane aj z hľadiska efektívneho hod-
notenia vplyvu človeka na krajinu. Subsystém prírod-
nej krajiny chápeme ako hypotetický pôvodný stav,
ktorý by existoval pred jeho využívaním človekom.
Prírodný subsystém krajiny je vlastne rekonštrukcia
podľa relevantných (pôvodných) prvkov a vlastností,
ale vzťahuje sa k súčasným klimatickým podmienkam.
Poznanie prírodnej krajiny ako primárnej štruktúry
nám odhaľuje autoregulačný systém a potenciál kraji-
ny na jeho využitie.

Reálny stav krajiny skúmame podľa jej súčasného
využitia, ktorého materiálnu entitu predstavuje krajin-
ná pokrývka. Krajinnú pokrývku chápeme ako biofyzi-
kálny stav, vyplývajúci z prírodných daností
a využívania krajiny. Výskum subsystému, známeho
aj ako druhotná krajinná štruktúra (Miklós, Izakovičová,
1997), je efektívny prostredníctvom satelitných
a leteckých snímok. Krajinná pokrývka reprezentuje
teda materiálnu entitu prírodnej povahy a spolo-
čenského vplyvu a vytvára entitu kultúrnej krajiny.

Mnohé časti kultúrnej krajiny, najmä v regionálnej
mierke, indikujú jej základné funkcie, ktoré poukazu-
jú na priestorovú organizáciu krajiny. Kultúrna kraji-
na je polyfunkčná, mnohé funkcie môžeme analyzo-
vať a skúmať len v lokálnych mierkach. Súvisia najmä
s funkciami sídel, známymi ako služby alebo terciár-
na sféra. Analýzu socioekonomických funkcií krajiny
označili Miklós a Izakovičová (1997) ako výskum ter-
ciárnej štruktúry krajiny. V lokálnej mierke sú to najmä
rezidencie panovníkov, verejno-správne a univerzitné
komplexy, a osobitne sakrálne stavby, ktoré dodávajú
krajine duchovný rozmer. Ich analýza má vzťah aj
k poznávaniu krajiny a diferenciácii priestorového
usporiadania funkčných zón v krajine.

Fyziognomický prejav materiálnej bázy krajiny vní-
ma človek najprv vizuálne. Podľa Oťaheľa (1994) „kra-
jina je systém materiálnych prvkov, synergicky interagujú-

Pre súčasnú vinohradnícku krajinu je typické striedanie
opustených vinohradov s intenzívne obrábanými pozemka-
mi (okolie Modry, 2008). Foto: T. Hrnčiarová
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cich cez svoje vlastnosti v priestorovej a časovej dimenzii.
Jej materiálna štruktúra má svoj vonkajší prejav, obraz, ktorý
sa diferencuje v priestore a čase svojou vizuálnou štruktú-
rou.“ V zmysle vizuálnych kvalít a estetických princí-
pov možno diferencovať a hodnotiť krajinu ako este-
tický vnem. Analýza vizuálnych a estetických hodnôt
prispieva k poznaniu krajiny, jej obrazu, a potom aj
k jej zveľaďovaniu a ochrane. Spolu s duchovným od-
kazom získava takto obraz krajiny aj ďalší emočný roz-
mer, determinovaný historickou krajinnou identitou.
Poznanie genia loci prispieva aj k úplnosti identifiká-
cie krajiny.

V tomto zmysle nadobúda pojem krajina význam
životného prostredia – „krajina ako environmentálna
entita“ (Drdoš, Oťaheľ, 2007). Tento význam doku-
mentuje aj definícia krajiny podľa § 139a ods. 3 zá-
kona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní
a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení ne-
skorších predpisov: „Krajina je komplexný systém
priestoru, polohy, georeliéfu a ostatných navzájom funkč-
ne prepojených hmotných prirodzených a človekom pre-
tvorených aj vytvorených prvkov, najmä geologického
podkladu a pôdotvorného substrátu, ovzdušia, vodstva,
pôdy, rastlinstva a živočíšstva, umelých objektov a prv-
kov využitia územia, ako aj ich väzieb vyplývajúcich zo
sociálno-ekonomických javov v krajine. Krajina je život-
ným prostredím človeka a ostatných živých organizmov”.
Definícia podľa Európskeho dohovoru o krajine je pre-
dovšetkým zameraná na vnímanie človeka: „Krajina
znamená časť územia, tak ako ju vnímajú ľudia, ktorej cha-
rakter je výsledkom činností a vzájomného pôsobenia
vzťahov prírodných a/alebo ľudských faktorov.“

Prírodné, historické a kultúrne aspekty pri výskume
typológie krajiny Slovenska

Identifikácia prírodnej krajiny metódou geoekologic-
kého výskumu je primárna z hľadiska poznania autore-
gulačných schopností a potenciálu krajiny na spolo-
čenské využitie. Výsledky je vhodné prezentovať
v národnej a regionálnej mierke (1 : 500 000 až
1 : 50 000) metódami regionálnej taxonómie, predo-
všetkým regionálnej typizácie. Na tejto úrovni pôjde
predovšetkým o definovanie prírodných znakov/cha-
rakteristík/indikátorov krajiny – výber znakov pre ty-
pológiu (potenciálnej) prírodnej a (súčasnej) kultúrnej
krajiny.

Ako významné prírodné indikátory typológie kra-
jiny možno navrhnúť:
– prírodné podmienky (reliéf – typy reliéfu, prírodné

bariéry; geologické podložie, pôda, voda, podnebie,
biotopy, potenciálna prirodzená vegetácia)
a vymedzenie reprezentatívnych, vzácnych a uni-
kátnych typov krajiny z hľadiska prírodných pod-
mienok,

– prírodné zdroje (nerastné, lesné, pôdne, vodné
a genofondové zdroje) a vymedzenie reprezentatív-
nych, vzácnych a unikátnych typov krajiny
z hľadiska prírodných zdrojov,

– prírodné fenomény (ochrana prírody, NATURA 2000
a iné) a vymedzenie reprezentatívnych, vzácnych
a unikátnych typov krajiny z hľadiska prírodných
fenoménov,

– vyčlenenie reprezentatívnych, vzácnych a unikátnych
typov a regiónov prírodnej krajiny.
Vyčlenené prírodné typy nebudú spracované na

základe klasickej typizácie a regionalizácie, ale na zá-
klade vystihnutia špecifických čŕt, ktoré v minulosti
zohrali významnú úlohu pri osídľovaní a kultivácii kra-
jiny. Okrem toho, tieto metodické postupy budú vy-
chádzať z princípu vzájomných vzťahov medzi: 1. hna-
cími silami (D – Driving Force), napr. implementácia
rôznych politík a stratégií, demografické trendy
a zmeny a pod.; 2. tlakmi na životné prostredie (P –
Pressure), napr. zmeny v poľnohospodárskom využíva-

Intenzifikačným procesom (na svahu v pozadí) došlo
k odstráneniu najmä krovín, extenzifikačný proces (na sva-
hu v popredí) spôsobuje zarastanie úzkopásových políčok
a lúk (okolie Vlkolínca, 2007). Foto: T. Hrnčiarová
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ní, prechod k extenzívnym formám využívania; 3. sta-
vom životného prostredia (S – State); 4. dôsledkami
vplývajúcimi zo zmeny charakteru využívania (I – Im-
pacts), napr. zmeny v biodiverzite a 5. realizovanými
opatreniami na nápravu tohto stavu (R – Response),
napr. agroenvironmentálne schémy. Ide o tzv. indiká-
torový model D-P-S-I-R. Pre vyčlenené typy a regióny
prírodnej krajiny možno navrhnúť manažment kraji-
ny a opatrenia na ich zachovanie, resp. revitalizáciu,
ako podklad pre územné plánovanie, regionálny roz-
voj a rôzne sektorové plány.

Kultúrnu krajinu reprezentuje súčasné využitie krajiny,
ktorého materiálnu entitu predstavuje krajinná pokrývka.
Jej identifikácia prostredníctvom metódy CORINE Land
Cover (CLC), najmä najnovšia údajová vrstva za r. 2006
(CLC2006), umožní predstaviť reálnu krajinu v národnej
a regionálnej mierke (1 : 500 000 až 1 : 100 000).
V lokálnej mierke možno predstaviť len vybrané príkla-
dy, analogické reprezentatívnym geosystémom.

Významným fenoménom kultúrnej krajiny sú his-
torické krajinné štruktúry s tradičným spôsobom hospo-

dárenia a osídlenia, ktoré sú veľmi cenné nielen z ná-
rodného, ale aj medzinárodného hľadiska (tradičná
vinohradnícka, agrárna a banícka krajina, krajina
s rôznymi formami osídlenia, stavieb a pod.). Nie je
dôležité, akú krajinu máme chrániť, ale skôr, aké as-
pekty sú najcennejšie a na aký krajinný typ sú viaza-
né (Kender a kol., 2005). Je potrebné identifikovať
lokality so zachovanými tradičnými formami hospo-
dárenia, historickými krajinnými štruktúrami doku-
mentujúcimi jednotlivé etapy rozvoja spoločnosti,
ktoré vyžadujú práve v súčasnosti špeciálnu pozor-
nosť. Historické krajinné štruktúry veľmi ľahko pod-
liehajú zmenám a narušeniu, čím dochádza k ich zá-
niku (proces antropogénny, ale aj sukcesný), a navyše
chýba ich legislatívne zabezpečenie. Proces typoló-
gie kultúrnej krajiny by sa mal robiť na základe zhod-
notenia územia Slovenska aj z hľadiska historických
krajinných štruktúr, ktoré pretrvávajú až do súčas-
nosti, pričom sa v nich prelínajú kultúrne, ako aj prí-
rodné prvky krajiny. Tvoria neoddeliteľný krajinár-
sky, ekologický a harmonicky vyvážený celok.

Ďalším špecifickým fenoménom kultúrnej kraji-
ny sú kultúrne pamiatky. Nazeranie na ochranu pamia-
tok prešlo postupným rozširovaním sféry záujmu
ochrany od ochrany jednotlivých cenných predme-
tov (ochrana prvku bez vzťahu k jeho okoliu), až na
celé stavebné objekty – sledovanie vzťahov historic-
kých objektov s ich bezprostredným aj širším oko-
lím (Dvořáková, Husovská, 2000). Identifikovať
v krajine územia so zachovaným tradičným spôsobom
využívania je významné nielen z ekologického hľa-
diska, ale aj z kultúrneho, historického, estetického
a krajinárskeho aspektu. Hodnota týchto lokalít vy-
plýva predovšetkým z nízkeho stupňa intenzifikácie,
vysokej diverzity krajiny, zachovaného tradičného
spôsobu ľudových, technických a iných stavieb, dre-
vených pôvodných obydlí, zachovaných tradičných
foriem poľnohospodárskeho využívania s komplexmi
lesov a ľudovou architektúrou, ktoré tvoria význam-
nú spoločenskú hodnotu územia.

V záujme zachovania nielen kultúrnohistorických
hodnôt krajiny, ale aj určitého spôsobu hospodárenia/vy-
užívania, mali by sa vytypovať oblasti, v ktorých sa ešte
tento spôsob zachoval. Zároveň je potrebná ich určitá
konzervácia, ktorá by sa súčasne stala historickým zdro-
jom a príkladom obnovy prírodného i kultúrneho de-
dičstva krajiny pre okolité intenzívne využívané územia.
Na území Slovenska ešte aj dnes nachádzame hodnot-
né tradičné formy využívania – typy kultúrnej krajiny –
ktoré vyplývajú predovšetkým z nezmeniteľných
a neobnoviteľných krajinnoekologických podmienok
každého regiónu. Okrem pamiatok a chránených úze-
mí prírody, ktoré sa vyhlasujú podľa platnej legislatívy,
možno vyčleniť pretrvávajúce historické krajinné štruktú-
ry s tradičným spôsobom hospodárenia:

Blatnica, aj napriek novej výstavbe, má zachovanú centrálnu
časť obce s pôvodnou architektúrou (2006). Foto: T. Hrnčiarová
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– tradičná vinohradnícka krajina (maloblokové vinice,
drevené koly, terasy, kamenné valy, vínne pivnič-
ky a búdy),

– tradičná agrárna krajina (mozaikové krajinné štruk-
túry zložené z komplexov úzkopásových polí, ag-
rárnych foriem reliéfu (medze, terasy, valy a i.), lúk,
pasienkov, porastov stromov a krovín s roztrúse-
nými obydliami, senníkmi, salašmi, prístreškami),

– tradičná banícka krajina (štôlne, haldy, závrty, tajchy),
– tradičná krajina s výskytom rôznych menších stavieb

(vodné mlyny, píly, lesná železnica, kováčske diel-
ne),

– tradičná rybničná krajina (malochov rýb, rybníky,
tajchy),

– tradičné formy osídlenia s pôvodnou ľudovou architek-
túrou (lazy, kopanice, samoty, štále),

– krajina so sakrálnymi pamiatkami (drevené kostolíky,
zvonice),

– tradičná krajina s kúpeľnou funkciou (sanatóriá, pra-
mene, kúpeľné miesta) a i.
Mali by sa identifikovať lokality so zachovanými

tradičnými formami hospodárenia, historickými kra-
jinnými štruktúrami dokumentujúcimi jednotlivé eta-
py rozvoja spoločnosti, ktoré vyžadujú špeciálnu po-
zornosť a mohli by byť perspektívne navrhnuté na za-
písanie do Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného
dedičstva v kategórii kultúrna krajina. Slovensko je
z tohto aspektu špecifickou krajinou, nakoľko sa tu
prelínajú prvky pozostatkov dvoch protichodne pôso-
biacich systémov – kapitalistického a socialistického,
ktoré vtlačili špecifické črty formovaniu krajiny (No-
váková, Hrnčiarová a kol., 2001).

 ***

Vo všeobecnosti možno na území Slovenska vyčle-
niť premeny 3 hlavných typov krajiny. Prvý je prírodno-
kultúrny typ so silne devastovanou, narušenou a intenzívne
využívanou krajinou – ide o premenu na urbanizovanú
a intenzívne poľnohospodársky a priemyselne využí-
vanú krajinu. Na tomto území sa tradičné historické
krajinné štruktúry zachovali iba minimálne, kultúrne
pamiatky sa vyskytujú predovšetkým v urba-
nizovanom území. Druhý je prírodno-kultúrny typ
s prevahou poľnohospodárskej krajiny a vidieckymi sídla-
mi, kde sa vyskytujú väčšie alebo menšie enklávy his-
torických krajinných štruktúr v závislosti od intenzity
využívania územia. Prírodné podmienky a poloha re-
giónov mali tiež významný vplyv na konzerváciu špe-
cifických foriem využitia krajiny. Tretí je prírodno-his-
torický typ s extenzívne využívanou poľnohospodárskou
a lesnou krajinou s využitím aj ako rekreačná krajina. Na
mnohých miestach sa zachoval tradičný spôsob využí-
vania územia s pôvodnou architektúrou. Tvoria feno-
mény na rozhraní kultúrnej a prírodnej krajiny. Zacho-

vanie tradičnej kultúrnej krajiny je veľmi zložité
a problémové, pretože v mnohých prípadoch pôda,
ktorá sa extenzívne nevyužíva, napr. na chov dobytka
alebo zber sena, postupne podlieha sukcesným proce-
som, zarastá, a tak zanikajú aj vzácne biotopy. Mnohé
cenné lokality boli zničené počas kolektivizácie, čím
vznikli nenahraditeľné straty a škody nielen na prírod-
ných hodnotách, ale zanikol tak historický odkaz na-
šich predkov.

Viaceré lokality na Slovensku sa stávajú pre súčas-
nú kultúru unikátne, pretože sú svedkami dávnej mi-
nulosti, ale zároveň tvoria aj neodmysliteľnú súčasnosť
krajiny. Nejde len o sieť chránených území, ale, na-
opak, aj o regióny, kde práve vyvážené hospodárske
aktivity podporujú a stimulujú v krajine také ekosys-
témy, ktoré vznikli a môžu sa udržať iba vďaka nim
(Hrnčiarová, 1991). Prepojenie kultúrnej a environ-
mentálnej politiky štátu s nástrojmi ekonomického
a priestorového plánovania je nevyhnutné. Ochrana
tradičnej kultúrnej krajiny prispieva nielen k za-
chovaniu kultúrnych hodnôt krajiny, ale tiež k udržaniu

Pôvodná drevená architektúra v Blatnici (2006). Foto: T. Hrn-
čiarová
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a zachovaniu biodiverzity, ekologickej stability územia
a jeho prírodno-kultúrneho charakteru.

Typológia krajiny Slovenska nie je cieľom, ale
prostriedkom ako lepšie realizovať starostlivosť o krajinu,
zvyšovať povedomie o hodnotách krajiny, plánovať
a riadiť jej ďalší udržateľný rozvoj. Vo všetkých častiach
metodického postupu (analytickej, syntetickej
a interpretačnej) treba prihliadať na požiadavky imple-
mentačnej fázy, aby dosiahnuté výsledky mali čo najú-
činnejšie využitie v praxi. Výsledky sa využijú aj pri sta-
novení potenciálov a regulatívov v rámci krajinného plá-
novania, územného plánovania, strategického
sociálno-ekonomického plánovania, pozemkových úprav,
integrovaného manažmentu povodí, lesných hospodár-
skych plánov, v koncepciách ochrany prírody a krajiny,
posudzovaní vplyvov na životné prostredie a pod. Vý-
znamnou súčasťou implementačnej fázy by mala byť aj
priebežná propagácia výstupov typológie krajiny.

Príspevok vznikol ako výstup vedeckých projektov:
2/7027/8 Hodnotenie zmien diverzity krajiny a 2/7021/27

Štruktúra vidieckej krajiny: analýza vývoja, zmien
a priestorovej organizácie aplikáciou databáz CORINE land
cover a geografických informačných systémov v rámci Vedec-
kej grantovej agentúry MŠ SR a SAV a projektu 3/5149/07
Medziuniverzitná obsahová integrácia študijných progra-
mov zameraných na krajinné plánovanie v rámci Kultúrnej
a edukačnej agentúry MŠ SR.
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Návštevu mesta Modra umocňuje popri zachovaných histo-
rických pamiatkach aj vinohradnícky charakter okolitej kra-
jiny (2008). Foto: T. Hrnčiarová
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